

科技助力监管 共筑安全生态梦

崇明区横沙乡用“智慧行动”护长江安澜

为保障“长江十年禁渔计划”有序推进,崇明区横沙乡在“横沙农业生态云”系统中打造了“长江大保护”智能化监控平台,以智能监控为抓手,突出数据赋能,全力打造“智慧”岸线。该系统实现了智能化监控,可对横沙乡沿江重点区域江面上往来船只、岸边动态场景进行全天候监控巡查。此外,横沙乡还通过加大宣传力度、加强日常巡查、开展联合执法等方式,凝聚长江大保护治理合力,对涉渔问题做到“谁先发现、谁先响应”,逐步形成信息互通、联合出击、相互补位的良好局面。

见习记者 刘晴晓

“利用科技设备,我们加大了巡查力度,减轻了巡防压力。”轻点鼠标,分布在横沙乡沿江重点区域点位的摄像头“应声而动”。随着镜头切换,江面上往来船只、岸边动态场景清晰地呈现在大屏幕上。“这就是智能化监控平台,可进行全天候监控巡查。”横沙乡副乡长顾伟达说。

近年来,随着“长江十年禁渔计划”的有序推进,崇明区横沙乡在“横沙农业生态云”系统中打造了“长江大保护”智能化监控平台,以智能监控为抓手,突出数据赋能,全力打造“智慧”岸线。经过前期实地摸排,横沙乡在红星港、新民港、创建河等沿江重点区域架设了8台高清监控摄像头和高频喇叭,为巡查、执法人员装上“千里眼”,实现了对沿江重点区域的24小时不间断视

频监控,打造“人防+技防”的立体化监管。

据悉,该平台系统支持PC端及手机端实时监控、录像回放、云台控制等功能,工作人员只需“点一点”鼠标或手机,便可以清晰查看相关重点区域的实时动态,及时对违法捕捞等行为进行喊话劝离、监控取证,也可通过回放违法捕捞镜头功能,第一时间掌握违法证据,为后续执法行动提供有力支持。

如今,横沙乡江面清明、港汉通畅。在港口码头、街角菜场等区域“长江禁捕十年功,共筑安全生态梦”“保护长江,从我做起”等宣传标语随处可见。据了解,为深入贯彻党中央国务院决策部署、落实市委市政府、市长江禁捕办和区人大常委会禁捕决定要求,进一步推进长江禁捕退捕工作,横沙乡通过加大宣传力度、加强日常巡查、开展联

合执法等方式,不断凝聚长江大保护治理合力。

2022年,横沙乡通过各类新闻媒体、挂横幅、印发宣传册等方式,大力宣传“长江禁捕”工作,截至目前,共悬挂宣传横幅7幅,放置宣传展板50个,累计发放禁渔宣传品100份、禁捕通告328份、宣传手册908份,为营造“不敢捕,不能捕,不想捕”的社会舆论氛围打下良好基础。

在防止外来无船名船号、无船舶证书、无船籍港的“三无船舶”进港、进闸方面,横沙乡各村、各部门、各单位建立和完善了长江禁捕日常工作机制,成立乡级巡查队伍,并在各个港口设置了拦截索。通过日常巡查、监管,专人管理拦截索等方式,织牢织密“防护网”。目前,共出动巡查人员386人次,清除违规地笼520只,劝阻违规捕捞人员共28



人。浩浩荡荡的长江蜿蜒千余公里,构建出一个完整的生态系统,“协同”“共治”也成为“十年禁渔”的关键词。为加强相关部门、单位间的沟通协作,齐抓共管,形成执法合

力,横沙乡多次开展联合执法行动。各部门联动联动,对重点水域、重点点位、重点事项开展联合检查,“协同”“共治”也成为“十年禁渔”的关键词。为加强相关部门、单位间的沟通协作,齐抓共管,形成执法合

□简讯

崇明区竖新镇
打造乡村小市集
“扶农拓销”新思路

□通讯员 陈宇雯

对于来崇明郊游的市民而言,带些崇明特产回家成了一种习惯。近期,位于崇明区竖新镇的国家3A级旅游景区仙桥村,就玩起了“新花样”,在村里打造了一处“仙桥市集”,打开了“扶农拓销”的新思路。

走进“仙桥市集”,“集市”的氛围感扑面而来。不大的空间内摆满了货架,货架上琳琅满目的商品让人目不暇接。而这些包装精美的商品,都来自周边农户。

“我们这边的产品都是农户自产自营,包括禽蛋类,时令蔬菜水果,以及合作社的米、香薰类产品。”仙桥市集负责人潘虹说。

据负责人介绍,市集内所有展销的商品,都经过严格的筛选和品质把控,市民游客对此都赞不绝口。

“仙桥市集”由去年刚入驻的经营主体均赢打造,是继咖吧、撸猫馆、茶室等网红打卡点后打造的一处新的配套点位。

为方便村民散户将产品进行销售,市集运营方还在村民陈阿姨家中设置了一处集中收购点。货架上摆满了村民“送货上门”的“地皮小菜”。

村民陈忠芳告诉记者,冬瓜、芋头、扁豆、花生、油麦菜、青菜,还有土鸡蛋,这些原本吃不完的食物,现在都能通过市集及时销售。

自今年十一国庆正式营业以来,“仙桥市集”迎接了众多岛内外游客。开在村里的这方小市集,向广大市民游客推荐崇明好物的同时,也凝聚了扶农增收的大能量。

记住乡愁、传承文化,老物件“诉说”旧时光故事

金山区张堰镇秦阳村打造农耕文化主题乐园

□记者 曹佳慧

织布机、摇车、蓑衣、拔秧凳、镰刀、纺纱床、犁耙、煤油灯……这些原本在农村司空见惯、必不可少的老物件,随着工业文明发展和社会进步逐渐淡出人们的视野。

为留住根脉,记住乡愁、传承文化、教育后人,金山区张堰镇秦阳村打造了一个以农耕文化为主题的小型乐园,以丰富的展品诉说农耕文化的源远流长。这些老物件是张堰山塘文史研究会会员的收藏,其中一部分是社会捐赠而来。虽然这些物件或老旧、或缺损、或打满补丁,但无不体现着劳动者的辛勤和岁月的沉淀。

“大多数展品是当年动拆迁或者翻建时从村民那里收集的,经过筛选、修饰、整理、分类,目前展出了150多件耕织工具、生活用品老物件,占全部收藏品的一半左右。”山塘文史研究会会长高凤琴表示,“虽然这些东西基本上已经不用了,但老物件体现的不仅是当时的农耕技

术,更是精神传承,是弥足珍贵的‘乡愁记忆’,把它们收集起来统一展览,是对下一代进行传统文化教育的好办法。”

“这些东西当年大多数家庭都有的,现在生活条件好了,也慢慢看不到了。”秦阳村四组的吴阿姨说村里有老物件展,特意带着两位老人前来参观,“老人看得很高兴,让他们回忆起很多陈年往事。”看着似曾相识的老物件,两位奶奶一边回忆着年轻时和家人一起干农活的时光,一边向我们诉说着那些时光里辛劳淳朴的故事。

除了一件件富有乡村特色和泥土气息的老物件、老古董,乐园内还布置了不少农耕文化画报,通过图片和文字相结合的形式进一步加深大家的了解。

据秦阳村党总支书记、村委会主任曹士芳介绍,农耕文化乐园是秦阳村村史馆的延伸,通过收集村民使用过的老物件,用集中陈列的方式展示、传播淳朴厚重的乡土民



情和农耕文明,为村里人追远怀旧搭建载体,为乡村振兴注入文化元素,为提升乡村文明、培育文明乡风发挥重要作用。

近年来,张堰镇尤为重视乡村文化建设,不断挖掘活化乡村优秀传统文化资源,建成了一批“精神家

园”——张堰历史人文风情馆、白蕉艺术馆、百家村百家客厅、秦山村堰秦学堂、秦阳村村史馆和农耕文化乐园……并将其转化为乡村振兴的发展优势,朝着打造“望得见青山、看得见绿水、记得住乡愁”的美丽乡村的目标前进。

烹一壶热茶温暖冬日时光

青浦朱家角百年老茶馆为居民提供免费早茶

□沈千慧

在青浦有这么一个地方,它给人们带来心灵的慰藉,保存着时间留下的古朴痕迹,它便是静卧在千年古镇朱家角的江南第一茶楼。凌晨三点半,这家茶楼就灯火通明,原因为何?

江南第一茶楼可谓是朱家角古镇最早醒来的地方,在朱家角,早起

去茶楼喝茶的习惯,古已有之。凌晨三点半,茶楼便开门迎客,烧起茶水,免费供应给附近爱喝早茶的居民老人们。店主介绍道,早上四五点,附近的居民老伯伯们就会陆陆续续来到这里,品茶、闲谈、下棋,享受朱家角古香古韵的早茶文化。

江南第一茶楼是中国现存最古老的茶楼之一,坐落在热闹的北大街上,背靠漕港河,毗邻放生桥,始

建于清朝末年,距今已有100多年历史。茶楼内共摆放了十多张茶桌,每桌标配的竹壳热水瓶、玻璃杯和摆放着水果、瓜子、点心的木质茶点盒,还原着老上海人对茶馆的记忆。

来这里的老伯伯们告诉笔者,店主对周边居民十分关心,将敬老爱老的理念贯彻始终,除了提供免费早茶,还会在各种节日给到店的

老人们送上贺礼,虽说最近气温还没低下零度,但店内早已燃起热乎乎的炭火,每桌一个,不仅暖在老人的身上,更是暖在心里。

食罢一觉睡,起来两碗茶。冬意深浓,最宜围炉烹茶。沿着古镇老街走走,曲折幽深的石板弄堂、古老多姿的各式石桥,满是岁月痕迹的房舍升起袅袅炊烟,这才是我们江南独有的水乡文化。